

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.398

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50 :
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50 :
{ Por trimestre... 7 :

MARTES 16 DE SETIEMBRE DE 1884

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XXXV

UN ASUNTO DE ACTUALIDAD.

Conclusion.

Entre los pocos hechos que el estudio del cólera morbo ha consignado con caracteres de verdad, sobresalen dos muy notables y consoladores á la vez: consiste el primero en que la mayor parte de sus ataques, en la proporción de 5 á 6, son precedidos de síntomas de duración variable; y el segundo en que estos síntomas precursores, ó sea el primer grado de la enfermedad, denominado vulgarmente cólera, no es peligroso, y solo desatendiéndolo suele ser con sobrada frecuencia el índice de un desarrollo fuerte, realizado dentro de un término imposible de prefiar.

Laitud de miembros, insomnio, pesadez de cabeza, indolencia, falta de apetito, y ligeros é involuntarios estremecimientos, son las incomodidades que con mayor frecuencia preceden al cólera, y el producto del trastorno que en la naturaleza determinan las causas íntimas y desconocidas de la enfermedad; cuando seguidamente se nota ansiedad y ardor en el epigastrio, (boca del estómago) náuseas y diarreas, el paciente se halla en el primer período ó prólogo del cólera. Al sentir aquellos primeros síntomas conviene reducir los alimentos á sopa y un poco de carne asada, al uso del té por mañana y tarde, é preservarse del frío y de la humedad, beber agua vinada, permanecer en cama mas tiempo que el acostumbrado, darse frías secas y procurar que se aumente la transpiración. Con medidas tan sencillas se disipa aquella indisposición fácil y prontamente, á la cual no se dá importancia ninguna en tiempos normales, ni debe suponerse la imaginación de los médicos.

Pero cuando invaden los últimos síntomas señalados, lo que sucede alguna vez sin ninguna especie de anuncio, y el médico á quien se debe llamar inmediatamente, no se presenta desde luego, conviene guardar cama y dieta absoluta, y si se tiene mucha sed beber pequeñas cantidades de agua de arroz fría; si el estómago estuviese pesado, la lengua sucia, se sospechase de alguna indigestión, con mas ó ménos conatos al vómito, se protegerá este con agua caliente de manzanilla, excitando las fauces con las barbas de una pluma mojada en aceite; si la diarrea fuese abundante, se usará una lavativa de cocimiento emoliente con una cucharada de almidón y diez ó doce gotas de láudano. Tambien puede tomarse á cucharadas la mistura siguiente: Electuario de diascordio media dragma, almidón una, jarabe de meconio una onza, y dos del de goma.

Estas medidas han de ser interinas, porque deben acomodarse á los diferentes casos, y á las condiciones individua-

les de cada uno, en atención á las causas podrá estar la lección el empleo de la hipocistura, de las sangujuelas, de los sinapismos, de linimentos excitantes espirituales, y de otros muchos agentes de que dispone la terapéutica, utilizándose para su administración las diversas vías que se conocen en la actualidad. Volvemos á insistir en la necesidad de no perder un tiempo precioso, que al desatenderlo, se pone la vida en un riesgo inminente.

Hasta aquí nos hemos limitado á establecer sumariamente la conducta que deberán observar los individuos para precaverse del cólera: consagraremos lo restante de este escrito á exponer las medidas de higiene pública, siquiera sea con brevedad, que las autoridades pueden plantear, con el propósito de preservar á las poblaciones, ó de atenuar al menos sus estragos.

Cualquiera que sea la opinión que se adopte, acerca del origen, propagación y desarrollo del cólera morbo oriental, entre la muchedumbre de teorías para explicar esos fenómenos, nunca estará demás poner de parte del aislamiento, por medio de los cordones sanitarios, de los lazaretos y cuarentenas, de la comunicación de los pueblos, de que se asisten los sanos de los enfermos, y otras medidas análogas. En tambien cierto, que la enfermedad se desenvuelve espontáneamente en los barrios bajos, húmedos, sucios, oscuros, mal ventilados, y cuya atmósfera está cargada de emanaciones corrompidas, escogiéndose con preferencia entre sus víctimas á las personas de vida desarreglada, á los indigentes, desahogados; á los que se entregan á la intemperancia, á los poseídos del miedo y de otras pasiones depresivas. De estos hechos incontrovertibles se deduce las reglas de precaución, que podrán realizar las autoridades locales.

1.ª Destruir las causas de insalubridad. — Con este objeto convienen: 1.ª Procurar la desobstrucción y saneamiento de los conductos de aguas sucias, albañales, sumideros y estanques ó albercas. 2.ª Quitar ó alejar de las poblaciones cuantos depósitos existan de materias vegetales ó animales en putrefacción. 3.ª B pasar los empedrados de las calles para impedir los lodazales. 4.ª Ordenar á los dueños que blanqueen sus casas, las asean y purifiquen con los desinfectantes más apropiados para el caso, cuidando de ventilar las habitaciones. 5.ª Visitar las cárceles, los hospicios y los hospitales para remediar los vicios que haya contra la salubridad. 6.ª Prohibir la venta de carnes en mal estado ó de animales muertos de enfermedad, de pescados corrompidos, salados y ranos, y de las frutas inmaduras ó conoidamente indigestas. 7.ª Examinar si los licores espirituales y los vinos están puros ó si se han adulterado con sales

de óxidos metálicos ú otras sustancias análogas, el pan si está bien cocido ó contienen las harinas sustancias extrañas, que produzcan irritaciones gastro-intestinales, cólicos y diarreas. 8.ª En fin, instruir al público por medio de cartillas higiénicas, en lo que debe temer, omitir y practicar.

2.ª Ocupar á los trabajadores, socorrer á los indigentes, y diseminar la población. Con tal intento es menester: 1.ª Promover obras públicas, y excitar á la clase rica á que emprenda trabajos agrícolas, en casas de campo, donde puedan albergarse las familias de los trabajadores. 2.ª Abrir suscripciones para llenar las necesidades á que no alcanzan los fondos públicos, con el fin de erigir las leguas de la viuda, de los indigentes, y los achagues de la ancianidad, proporcionando á todos estos desgraciados habitaciones ventiladas, vestidos de abrigo, y un alimento sano, suficiente y nutritivo. Si el conjunto de estas medidas neutralizan algun tanto las condiciones atmosféricas, que pueden hacer aumentar y extenderse la epidemia cólera, el celo de las autoridades y el generoso desprendimiento del rico, se verá recompensados con el valor moral que inspira la caridad bien entendida y que redundará ciertamente en su propia utilidad y provecho.

3.ª Inspirar valor y confianza, dispensando á todos exortaciones y consuelos. En este punto los ministros del altar tendrán sin duda su divina misión, estando como siempre á la altura que les impone su sagrado ministerio.

Ya hemos manifestado que la cólera en primer grado de la enfermedad no ofrece peligro; pero como ella suele ser la transición á un estado de vehemencia, que es necesario combatir con eficacia y perentoriedad en un espacio de tiempo incierto, las más veces breve, conviene acomodar á este hecho las medidas que podrán adoptar las autoridades para que sean recorridos los enfermos en los primeros momentos de las dolencias.

Los hospitales en las poblaciones algo numerosas tienen graves inconvenientes, entre los cuales es menester contar la traslación de los enfermos á largas distancias, la confusión de los muchos operarios que se invierten en el servicio, y la rapidez de las entradas, salidas y defunciones. Es conveniente variar el sistema de hospitalidad, planteando las siguientes bases, que pueden ser modificadas con arreglo á las exigencias de las localidades y á las circunstancias y recursos de los pueblos.

1.ª Se dividirá la población en cuarteles ó distritos. 2.ª Se creará en cada uno un hospital provisional á cargo de una comisión de sanidad dependiente de la junta mu-

nicipal de la misma, adscribiéndole el número de médicos que se considere suficiente.

3.ª Se disp nará que sean trasladados los enfermos que carezcan de recursos al establecimiento, donde de antemano estarán preparados todos cuantos puedan necesitarse.

4.ª Se asistirán en sus propias casas á los que no estén absolutamente desprovistos de lo más indispensable, suministrándoles lo que les falte, ejerciendo así la hospitalidad domiciliaria donde las circunstancias lo permitan.

5.ª Se distribuirán socorros prudentemente, bien en especie ó de otro modo que mejor parezca.

6.ª Se establecerá una ordenanza de comunicación entre la junta municipal de sanidad, las comisiones y la junta directiva de la provincial, con el fin de conseguir las ventajas que promete la combinación de la hospitalidad domiciliaria, de la local y de la provincial ó general.

Si con el presente escrito lográsemos inspirar tranquilidad de ánimo, siquiera relativa, en el desgraciado caso de ser visitados por un enemigo que tanto preocupa y amilana; si los consejos y reglas que establecemos, modificasen las costumbres de las personas, cuyo género de vida no está en relación con las leyes de la higiene; si sirviera de estímulo para que otros profesores de más competencias y mayor autoridad tratasen este punto tan importante á la salud pública, daríamos este pequeño y mal expresado trabajo, por recompensado sobradamente.

Córdoba 7 de Setiembre de 1884.
Vicente Ortí y Lara.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

— Hé aquí el resultado del escrutinio de interventores para la elección de diputados provinciales en los distritos de Madrid donde hay reelección.

Baenavista y Centro, 126 interventores, todos ministeriales.

Palacio, 30 ministeriales, 20 liberales-dinásticos y 16 izquierdistas. Las oposiciones han intervenido todas las mesas.

Universidad, 51 ministeriales y 20 de oposición, y Hospicio 49 y 23.

— La Gaceta publicará uno de estos días una circular del Ministerio de la Gobernación prorrogando hasta el 30 de Noviembre próximo el plazo señalado como término de la información oral que han de llevar á cabo las comisiones provinciales de reformas de la clase obrera, en atención á las circunstancias que atraviesa la Península con motivo

de los temores producidos por las noticias del cólera.

— Ayer quedaron acordados los pueblos de la provincia de Lérida — Bañer y Artesa de Segre, — habiéndose dado, en su virtud, las órdenes oportunas para que seasen las medidas de prevención tomadas en las provincias que con la de Lérida confinan.

— Dice La Izquierda Dinástica que el señor Linares Rivas continúa al lado del señor duque de la Torre.

— Dice La Integridad de la Patria:

«No hace mucho tiempo que un distinguido hombre público, y por cierto muy liberal, dijo que la mayor de las inmundicias políticas era aquella en que el corren determinadas agrupaciones, al no realizar en el poder los ideales y procedimientos para llevar aquellos á la práctica que sustentaron desde la oposición, y de aquí que creyera necesario que los partidos políticos definieran con toda claridad sus programas, á fin de que el día del triunfo se les pudiera exigir su cumplimiento, ó pedir que fueran expulsados del poder por haber cometido una gran inmundicia.»

Apresiasión es esta con la que estamos conformes, pero que en la realidad de la vida no se realiza más que por los conservadores, que, constituyendo el único partido fuerte y bien organizado, puede cumplir lo que ofrece, no sucediendo así con los llamados liberales, que ni por casualidad se les ha visto realizar lo prometido.»

— La ley de Sanidad que tiene en estudio el señor Ordoñez, será muy precisa, y en ella es probable que se concedan mayores atribuciones que las que hasta aquí vienen disfrutando los subdelegados.

El desarrollo de la misma se hará por medio de reglamentos que seguirán á la ley inmediatamente. No se piensa abandonar estos, como se ha hecho hasta aquí, por todavía no se han publicado los que debieron seguir á la ley que rige desde hace más de 20 años.

— A las cinco de la tarde, y con las ceremonias de ritual, se verificó ayer la bendición del cementerio del Este por el vicario eclesiástico de Madrid señor Pando, á quien asistieron los señores Lorente y Laforga, capellanes del Ayuntamiento y cementerio, respectivamente, y varios sacerdotes de la Vicaría.

El señor Pando, acompañado por el coro, bendijo primero la capilla. Después salieron procesionalmente rezando las oraciones que marca el ritual. Tomó el vicario la cruz con agua bendita que lanzó á los cuatro puntos cardinales, y dió su bendición, volviendo todos en el mismo orden á la capilla.

En el centro del cementerio, detrás de la capilla, había una tienda de cam-

— 1412 —
repentina causa que me hace esperar en una pronta libertad. Escuchadme, querida y dulce compañera de mi cruel cautiverio; vos, que ya conocéis una parte de mi existencia pasada, sentiréis cual yo siento, luego que me hayáis oído, que la esperanza y el valor renacen en vuestra alma, y daréis gracias al Señor, como en este instante acabo de hacerlo yo.

Aldah hizo una pequeña pausa, como para coordinar sus pensamientos, y repuso:

— Ya os he dicho que nunca conocí á mis padres, y que mis primeros recuerdos datan de una época para mí aun incierta, cuando me hallaba en compañía de una de esas bandas errantes, compuesta de criaturas sin fé ni ley, que se conocen por el nombre de bohémios.

«Si he nacido entre ellos, ó por ellos he sido robada, misterio es para mí que nunca he podido penetrar. Pero es lo cierto que mi existencia infantil se desarrolló en compañía de aquellos

— 1413 —
amantes de aventuras, que por semanas cambiaban de domicilio, y con las cuales reconocí infinitad de comarcas que parecían muy bellas y muy prácticas á mi joven imaginación.

«Tambien ignoro qué edad tendría yo por aquella época: era pequeña; pero esto no obstante, mi inteligencia estaba lo bastante desarrollada para comprender con facilidad cuanto ante mi vista sucedía y cuanto á mis oídos llegaba.

«Con los bohémios iba una mujer anciana, de argentada cabellera, muy delgada, de imponente postura, ademanes graves y severos, centelleante mirada y magistral continente. Aquella mujer parecía profesarme aversión profunda. No desperdiciaba ocasion alguna de maltratarme, y yo la tenía mucho miedo.

«Debo advertiros que no era yo sola en sentirlo. Ni uno solo de nuestros compañeros dejaba de respetarla; temíanla todos y la obedecían con su-

— 1414 —
y por hacerte daño, he hecho sobre ese coral los conjuros más espantosos. Muero con la esperanza de que esos conjuros no serán vana. Pero como el destino me manda que te lo advierta, has de saber, pues, que tu padre se esforzó por hacer indestructible ese arbolillo, más yo te he vuelto frágil; y cuando se rompa, grandes desgracias se deberán en tí, y morirás entre muy atroces dolores. Debo decirte tambien que en tanto se conserve intacto, nada tendrás que temer, aun cuando atravieses por muy críticas circunstancias. Ese coral se te aparecerá siempre en los momentos decisivos de tu vida. Así, pues, mirale bien, Aldah: cuando tal suceda, si le ves intacto, no temas nada; pero si uno solo de sus brazos esta roto, no esperes salvarte. Cuando menos sufrirás las congojas todas de la suerte que te está reservada, pues que te servirá de advertencia para saber que la desgracia y la muerte van á lanzarte sobre tí. ¡Esta es mi venganza! Ahora, vete. No quiero volverte á ver. ¡Déjame morir en paz!

— 1415 —
estaban recargados en sus extremos de infinidad de medallitas de oro y plata, que le semejaban á un árbol enano, cubierto de frutos desconocidos.

— 1416 —
Aunque Aldah había entrado varias veces en el salon central, y fijado sus investigadoras miradas en los apuntes á él contiguos, cuyos cortinones de ordinario estaban descorridos, nunca hasta entonces se había fijado en el precioso arbolillo.

— 1417 —
La joven se quedó como enclavada en el suelo, inmóvil, fijos y dilatados sus bellos ojos, cubierta de carmin su tersa frente, palpitante el seno, como fascinada por la vista de algun objeto misterioso que repentinamente hubiera reaccionado, llenándole de turbación, todo su ser.

— ¿Qué os pasa, Aldah? — preguntó Diana al observar el arbolillo estado en que se encontraba su compañera y siguiendo con la vista la dirección de sus miradas. — ¿Qué tenéis amiga mía?

paña, rodeada de un círculo de sillas de hierro.

Cerca de la tienda de campaña se elevaba en tierra una cruz de madera, y delante de esta un tapiz para arrodillarse los enfermos.

Asistieron á la ceremonia además del gobernador, alcalde y Ayuntamiento con maceros, el presidente de la Sala de vacaciones del Supremo señor Leon Romero, el senador por Madrid señor marqués de Casariego, el vicepresidente de la comisión provincial señor Hernandez Prieta, y varios diputados provinciales, ex-concejales, representantes de la prensa y otras personas.

—Leemos en *La Derecha* de Zaragoza de anteyar:

«En la mañana de hoy ha fallecido en una posada de esta ciudad un sujeto, que por los síntomas que ha presentado y por las circunstancias de haber muerto en estas horas, ha inspirado algún recelo á los facultativos. Las circunstancias de proceder de Barbastro y no haber tenido relación alguna con sujetos procedentes de puntos infestados, ha hecho calificar á los médicos el caso de *ólera esporádico*».

—Las noticias de la epidemia cólera recibidas hoy de puntos atacados son relativamente menos graves.

El foco principal existe ahora en Elche, donde toma intensidad mayor el mal, sin que por otra parte se reciban más que noticias satisfactorias de la salud en el resto de España.

—El inspector señor Taboada, en vista de las dificultades que se le opusieron para entrar en Alicante, regresó ayer á Albalate, desde donde manifestó al director de Sanidad su deseo de celebrar una conferencia, la cual se efectuaba esta madrugada.

—En el pueblo de Montijo lucharon el martes un guardia municipal y un vecino, á quien prohibió aquel que cantara en la calle, quedando muerto el guardia de una tremenda puñalada.

—Insistiendo ayer *El Imparcial* en sus afirmaciones relativas á las discordias y antagonismos entre los núcleos liberales, dice:

«Ahí está precisamente la piedra de toque de la caída de los ministeriales y del triunfo del partido liberal. Esa y no otro es el punto recomendado al trabajo fecundo y serio de las oposiciones, y el problema que el patriotismo de todos debe resolver».

Porque es clara y evidente esta afirmación, que ha de servir de punto de partida para las necesarias evoluciones conciliadoras de todos los núcleos liberales; el hecho de que rige é impera el partido conservador, no por sus propias fuerzas, sino por las flaquezas, debilidades y discordias de la oposición liberal».

—Esta noche pasada, á las tres, ha corrido un caso de cólera sospechoso en el número 9 de la calle del Barco de esta capital. La autoridad ha procedido al aislamiento de las habitaciones del enfermo y ha tomado las precauciones sanitarias convenientes. Otros el enfermo caracteresará á los del caso ocurrido en la calle de la Corredera, y es de esperar que ofrezca el mismo desenlace, sin gravedad mayor.

—Con insistencia vienen afirmando estos días algunos diarios de oposición, que si el partido conservador ejerce el poder es, no por sus propias fuerzas, sino por las disidencias de los liberales.

—Se han dado las órdenes para que se abra un nuevo crédito de 25.000 pesetas en favor del gobernador de Huesca, para atender á las necesidades que originen los servicios sanitarios de aquella provincia.

—No sin grandes dificultades se está llevando á cabo el acordamiento de Elche.

Hasta que se verifique por completo y queden aislados los demás puntos de la provincia de Alicante, en donde se ha declarado la enfermedad sospechosa, no cesarán las precauciones sanitarias que se han tomado en las provincias limítrofes.

—Las noticias sobre la salud pública recibidas hasta las últimas horas de esta tarde, no acusan mayor gravedad en España.

—En Novelda no ha ocurrido fallecimiento alguno ni caso nuevo en las últimas 24 horas.

En Elche ha habido cinco invasiones y tres fallecimientos.

—No es cierto que por el gobierno se haya decretado la declaración de limpieza del puerto de Alicante.

—El gobierno alemán ha declarado súcitas las procedencias de Alicante.

—Algunas masas populares se manifiestan en Novelda en actitud hostil con motivo del cordón sanitario.

—Alicante, 14 (9 m.)—Según certificación de los médicos en Novelda, en las últimas doce horas, no ha ocurrido ninguna invasión ni defunción de la enfermedad sospechosa.

—Port-bou, 14 (2 m.)—Salud, buena. Han ingresado cinco viajeros; un detenido por fuerza del cordón. Han salido 18 y 2 han regresado á Francia. Quedan en cuarentena 88.

—Alicante, 14 (11' 50 m.)—Delegado Elche en telegrama que acabo de recibir dice lo siguiente.

Invasiones durante las doce últimas horas, cinco; defunciones, tres.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 14 de Setiembre de 1884.
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

—Mi querido amigo: A falta de otros asuntos continúa habiéndose de la ruptura entre los izquierdos y los moderados, suponiéndose que los amigos del duque de la Torre han sufrido un rudo golpe de que difícilmente se repondrán, y dando á entender otros que su marcha ahora será más espedita, libres de la impedimenta que les venía molestando.

Dices que una de las cosas que hacían languidecer el centro de reunión, era la ausencia en él de los gefes más caracterizados, para animar á sus adeptos, y que para darle la necesaria vida le visitarán el general Serrano y demás prohombres. La justa directiva se reunirá mañana y acordará cuando lo ha de verificar la general, dando de alta con antelación á cuantos tienen solicitado ingreso, creyendo que pronto se cubrirán las bajas que ha producido la separación de los que siguen á don Segis mundo.

Ayer tarde, á las 5, se verificó la bendición del nuevo cementerio del Este, ceremonia que dió principio por la capilla, y que llevó á cabo el vicario señor

Pando, revestido de los ornamentos convenientes: al acto concurrió gran número de personas invitadas al efecto.

Insistese por varias personas en la necesidad de volver á pensar en la conveniencia de unir los elementos liberales de las diversas fracciones, medio el más adecuado de poder reemplazar á la actual situación; pero esta parece asustosa, dada, entre otras cosas, la escisión entre moderados y amigos del general Serrano, y las pocas probabilidades de que la fusión admita inteligencias que no tengan por base la gefatura de don Práxedes y la implantación de su programa, llegando en último extremo á admitir alguna modificación que en manera alguna fuera de esencia.

Debido al miedo que algunos tienen, ó al perverso propósito de extender la alarma y la intranquilidad en el seno de las familias, hay quien ve en cada individuo que se resaca ó en el dolor de muelas que pueda sufrir cualquier ciudadano, un caso sospechoso, pidiendo inmediatamente un cordón que libre á sus vecinos del contagio, aislando fuertemente á los atacados. Afortunadamente esto pasará pronto, puesto que disminuye visiblemente el mal en los muy determinados puntos en que se presentara. No ocurre lo mismo en Nápoles, donde la epidemia causa horribles estragos.

Iguero el fundamento que tenga el rumor que ha circulado referente á haber sido detenido en Cartagena el posibilitista señor Prefumo, relacionando algunos esto con las elecciones provinciales que hoy tienen lugar, y que seguramente serán favorables á los adictos.

—El corresponsal.

Gacetas.

—Juicio oral. El día 18 del actual tendrá lugar en la sesión segunda de esta Audiencia, el de la causa procedente del Juzgado de Montoro, por lesiones, contra Cayetano Navarro Vazquez. Será abogado defensor el señor don Manuel de la Fuente Vargas, y procurador don Francisco Pardo de la Casta.

—Telégramas.—Las noticias telegráficas relativas al desarrollo de la epidemia en el extranjero, recibidas ayer en el Gobierno civil, dicen lo que sigue: «El 2 de la noche del 14 de Setiembre. Nuestro cónsul en Nápoles comunica las siguientes noticias acerca de la epidemia cólera. La epidemia empieza á decrecer. Del 12 al 13 han ocurrido 642 casos seguidos de 329 defunciones, con más 109 casos anteriores. En 20 municipios de las cercanías 30 casos, 11 defunciones y además 12 casos anteriores. Nuestro cónsul en Génova dice que en Spezia, provincia Génova, han ocurrido 43 casos, seguidos de 3 de defunciones, y 3 más de estas en el resto de la provincia; en la de Mazza 2 defunciones. El cónsul de Cece comunica haber ocurrido varios casos en algunos puntos de aquel distrito.»

—El vigía.—Hasta el día veinte y dos—no entra en Córdoba el Otoño. Más tenemos tres días hace—lluvia, fresco, viento y lodo.

—Se agrió.—La calle del Gran Capitan estuvo anteayer desierta á consecuencia de la lluvia. Por eso no pudieron lucir sus galas nuestras ballas

pañanas, ni la banda de música recreó á los aficionados dando al aire sus sfinadas notas. El próximo jueves podremos aprovechar la ocasión, si no llueve, se entiende.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 13 y 14 del corriente.—Central, Presupuesto de ampliación, 450 pesetas 05 céntimos.—Idem corriente. 12.—Paente, 1093'93.—Pretorio 947 61.—San Sebastian, 736'49.—Victoria, 742 11.—Matadero, 1234'20.—De las 5216 pesetas 39 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 2331'87.—A la provincia y Municipio, 2332'03.—Adicionadas, 552'49.

—Rogativa.—Hoy saldrá en procesion de la iglesia parroquial de San Miguel el clero adscrito á la misma, para celebrar en la iglesia de San Rafael la Misa de Rogativa, en suplica á la Divina Providencia, para que nos libre de la epidemia.

—Escuelas.—Por el edicto de la Alcaldía que publicamos en este número, se autoriza la apertura de los colegios y escuelas públicas y particulares.

—Presagios de Otoño.—Ya vienen las frescas lluvias—á remojar nuestros campos,—donde la vid se engalana—con sus hojas y sus pámpanos.—A la aridez del estío,—y á las noches del verano,—sucederán las tormentas—de la otoñada presagio,—y las siempre húmedas brisas,—y el cielo azul, transformado—en densas plomizas nubes,—que surcarán los espacios—hidrópicas, por las aguas—que les presó el mar airado—y que despues abundosas—fertilizarán los campos.—Los labradores esperan—en las aguas confiados,—el tener una cosecha—mejor que todos los años;—recorren sus olivares,—que bordan montes y llanos,—y viendo pender los frutos—de las ramas y los tallos,—una pálida sonrisa—asoma siempre á sus labios,—y á Dios sus gracias envía—como creyente y cristiano.—Se aproxima la vendimia;—se aceleran los trabajos,—y los viñedos se quedan—sin el fruto, que esperando—á la prensa que lo oprima—se halla en la bodega en ramos,—para convertirse en reina—que del festín será encanto,—y que es en las copas luego—disolución de topacios.—¡Bien haya el cerano Otoño!—las lluvias, que refrescando—la atmósfera, purifican—de epidemias libertándonos.—que estas lluvias otoñales—lleven el consuelo al ánimo,—como al corazón lo llevan—lágrimas que da el brotaron.

—Lo celebramos.—Ya se hallan en libertad, despues de cumplir los arrestos supletorios que les habia impuesto el señor Gobernador civil, nuestros estimados amigos los ilustrados escritores públicos señores don Pelayo Correa y don Teodomiro Ramirez Arellano. Repetimos el epigrafe.

—Sesión.—Esta noche, á la hora de costumbre, celebrará sesión, en los salones bajos del Excmo Ayuntamiento, la comisión provincial encargada de informar en el cuestionario para el mejoramiento de las clases obreras. Dicha comisión ha acordado celebrar dos sesiones, en lugar de las tres que venian verificándose, en razon á lo avanzado de los trabajos sometidos á su deliberacion, cuyas sesiones tendrán lugar los martes y sábados de cada semana.

—Elecciones.—El Domingo último se verificaron en nuestra provincia

las elecciones para la renovacion de la mitad de los individuos que forman la Corporacion provincial. Cuando tengamos datos oficiales, los daremos á conocer á nuestros lectores.

—Desgracia.—La noche del sábado tuvo lugar un sensible accidente en el kilómetro diez y nueve de la línea férrea de Sevilla, entre A'modóvar y Córdoba. El revisor don Francisco Gonzalez Botella perdió el estribo, siendo arrollado por el del coche más inmediato y despedido fuera de la vía, siendo levantado en estado gravísimo y conducido á esta capital, en donde falleció á las pocas horas. Ayer se verificó el funeral que ha costado la compañía.

—Subasta.—En las Casas consistoriales de Montoro se subastan el 27 los pastos sobrantes de la dehesa Hoya del Aranoso, por el tipo de 1250 pesetas.

—Fallecimientos.—Hoy.—1410.—Toma de Antequera por el infante don Fernando.—1489.—Fallecimiento de Fray Luis Tomás de Torquemada.—1861.—Inauguración del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza.

—Adhesiones.—También la Sección de Córdoba del Orden, con frases tan corteses como todos los diarios locales, se adhiere á nuestro pensamiento de crear en Córdoba un Tribunal de honor para dirimir cualquiera cuestion personal entre escritores públicos, prevenir todo incidente desagradable y valer por cuanto tienda á anular los fueros y la respetabilidad de la prensa. Esta unanimidad prueba no solo las elevadas miras de los escritores cordobeses, sino también la oportunidad de esta institución, y que si bien tuvimos la suerte de iniciar la idea, no era solo nuestra, sino que estaba en la honrada conciencia de todos nuestros queridísimos compañeros. Solo faltan las adhesiones de los patrióticos que no son diarios, y obtenida su opinion, siquiera sea en el orden privado, promoveremos la reunion á que nos referimos hace pocos días.

—Es sensible.—Consecuencia de la alarma que produjo en muchas provincias la noticia de la aparición en una de ellas del huésped asiático, fué la paralización de algunas industrias, y que disminuyera el trabajo en las obras de construcción, dando lugar á temer se vieran muchos brazos obligados á inacción forzosa; y para acudir al remedio de este mal, se vá á proceder á la construcción de 44 carreteras provinciales, donde los obreros encontrarán ocupacion. En la nuestraafortunadamente aún no se han llegado á sentir aquellos efectos, y las aguas iniciadas, que tienen trazas de reproducirse, prepararán las tierras convenientemente, proporcionando trabajo honrado á la gente del campo. Más vale así.

—A estudiar.—Ayer dimos cuenta á nuestros lectores de que hoy empiezan los exámenes extraordinarios en el Instituto provincial, y de que la apertura del curso de 1884-85 se verificará el 1.º de Octubre; y hoy damos cabida, despues de esta seccion, á un aviso de la Escuela especial de Veterinaria, que tiende á dar conocimiento á los que se dediquen á esa carrera, de hallarse también abierta la matrícula para el curso próximo.

—Travesura.—Tres muchachos se entretenían anteayer en jugar con un carruaje que se encontraba en el Campo Santo de los Mártires, y en uno de los

— 1410 —

Aldah no pareció oír aquellas preguntas. Lanzóse precipitadamente en direccion al laboratorio, entró en él, se detuvo delante de la mesa, se inclinó para contemplar más de cerca la rama de coral, la tocó con un dedo, y lanzando un grito, incóse de rodillas.

Diana, cada vez más asustada y alónta, corrió tras ella, y quiso levantaria del suelo, pero Aldah la hizo señas de que se quedara separada de ella y la dijo con voz sorda.

—¡Dejamel ¡dejamel ¡Por favor, dejadme rezar!

—Diana, estupefacta, retrocedió. Por espacio de algunos minutos Aldah permaneció arrodillada delante de la mesa, cogida la fuente entre las manos y al parecer orando con gran fervor.

Luego se levantó lentamente, inclinóse otra vez sobre la mesa, rozó con sus labios la rama de coral, y ensañándose á Diana, irguióse enérgica y exclamó con voz vibrante:

— 1411 —

y noté que sus dedos estaban helados.

—Aldah,—me dijo con voz ronca, —¡te aborrezco! Tu nacimiento ha causado mi desgracia, elevando en este mundo una barrera infranqueable para mi dicha. Voy á morir. A ércase mi última hora, y ni quiero ni puedo perdonarte el mal que me has hecho; pero si tengo que obedecer al destino, cuyos mandatos son indiscutibles y soberanos. Levanta la vista y mira eso.

«Obedecí sin pronunciar una palabra, dirigiendo mis miradas hácia el punto que ella me señalaba, y cerca de su pecho, en el suelo, vi una rama de coral toda cargada de medallas grabadas con extraños caracteres».

—Ese coral,—repuso la bohemia, —fué pecado por tu padre, y ha sido preparado conforme á los ritos de la ciencia cabalística. Tiene sobrenatural poder y virtudes sublimes, y está íntimamente unido á tu existencia futura. Repito que te aborrezco, Aldah,

— 1412 —

persecioso miedo. Decláse que sostenia relaciones muy directas con el espíritu del mal.

«Una noche, cuyo recuerdo nunca se borrará de mi memoria, fui despertada bruscamente por uno de los principales bohemios. Sin decirme para qué, me obligó á que me levantara, y cogiéndome de una mano, me llevó en direccion á una tienda, en la cual ardía un gran fuego».

«Cuando llegamos á la entrada de dicha tienda, me lanzó brutalmente á su interior, y me hallé enfrente de la vieja bohemia, que estaba acostada en un lecho de hojas secas, y cuya vista me causó más horror que de costumbre».

«Brillaban sus ojos con sobrenatural fulgor, su faz estaba pálida, descoloridos sus labios, y su desanudada blanca cabellera flotaba en largos rizos en torno de su cabeza. Respiraba con mucha dificultad, y cuando, tras el imperioso gesto que me hizo, me acerqué á ella, cogíome de la mano,

— 1411 —

—¡Diana! ¡no desesperes más!... ¡Pronto seremos salvadas!

—¿Cómo? ¿qué decís?—exclamó la hija del prestoste que iba de asombro en asombro.

—Digo,—repitió Aldah,—que es preciso no desesperar ya, que es preciso tener confianza en Dios, porque esta es la prueba de que muy presto nos arrancará á la suerte horrible que sufrimos».

—¡Aldah! ¡Aldah!... ¡delirais!—balbuceó Diana asustada,—no os comprendo.

—¡Venid!—dijo Aldah.

Y cogiendo á Diana de una mano la condujo á la salida en donde ántes se hallaban.

Diana obedeció, sin que intentara hacer la menor resistencia; pero sus negros ojos azules, fijos en Aldah, demostraban la curiosa ansiedad de que estaba poseída.

—¿Verdad que no me habeis comprendido?—dijo Aldah sentándose.—Pase bien, Diana, voy á explicaros la

jugos abocan destron dono e bialo. —A Dicoo retiren oian p daron e caoge d ad qu nes, ó un grup perfect Unido M en el glo la de 1888 logar e —C ntrara niam nion d no. Vi la casa nunció aliend dos qu la, con el guaz vío lle misabó hombro dia vol ya no hiebié hecho quien taró al a cue dos á l do. U autiga No ha ron pa —H nueve Amié Comen vara, d señores cuido —L cayo s la tem tener prenda cauea de hac obas q que no conver —N el Gob la epia —A encont San P casa, p pando lo cóm tándol seunte Esto e miema con la lo. Al que s eta bie do p burro colmo práctic —E habido los Dá que em de cre —D este m quiezó dos leg táma. bras. —C del día dividu le cau Víctor —Y la Alca carnes al desp de Mé —V ha sus yectab entre Lopez —E perido la Co Mayo —H

...jugos rodó el coche con gran velocidad, chocando con uno de aquellos flamos, y destruyéndose la caja. Efectos del accidente en que estaban los niños. Y el vecindario...

A cambiar.—Ordenado por la Dirección del Banco de España que se retiren de la circulación los billetes de cien pesetas que llevan el busto de Calixto de la Bara, se ha empezado el cambio de ellos por otros de igual cantidad que tienen el retrato de Campomanes, ó por los de cincuenta que llevan un grupo de niños, cuyas series han sido perfectamente fabricadas en los Estados Unidos de América.

Matrícula.—Se halla abierta en el Seminario Conciliar de San Pelayo la correspondiente al próximo curso de 1884 á 85, y cuya apertura tendrá lugar el próximo Octubre.

Conato.—El viernes en la noche entraron dos individuos en la fábrica de algodón de la calle de San Eloy, en ocasión de no encontrarse allí su dueño. Visto por un hombre la entrada en la casa á deshora, avisó á un guardia municipal que entró en la ella y llamó, saliendo aquellos á la puerta. Preguntados que fueron por el motivo de su visita, contestaron con excusas que creyó el guardia de buena fé. Pero al retirarse vio llegar á un mozo de cordel que manifestó haber sido llamado por los dos hombres para hacer un porte. El guardia volvió á entrar por segunda vez, pero ya no le contestó nadie, y sospechando haber sido en conocimiento del brigada, quien empezó las averiguaciones y capturó algún rato después á los individuos en cuestión, los cuales fueron conducidos á la cárcel á disposición del juzgado. Uno de los detenidos resultó ser un antiguo operario de espresada fábrica. No ha parecido la llave de que se sirvieron para penetrar en la casa.

Reunión.—Esta noche á las nueve se reúne la sociedad taurina «La Amistad» en el salón alto del Café del Comercio, sito en la calle de García Lovers, á la que deben concurrir todos los señores socios, aun cuando no hayan recibido invitación.

La lluvia.—La que anoche cayó sobre nuestra capital ha hecho que la temperatura descienda al extremo de tener que pensar en el arreglo de las prendas de invierno, y á la vez ha sido causa de que se reconozca la necesidad de hacer desaparecer los baches de muchas calles, donde se forman charcos que no pueden en manera alguna ser convenientes á la salud.

Noticias.—Ayer no se recibió en el Gobierno civil el telegrama relativo á la epidemia de Levante.

Abuso.—La noche del sábado se encontraba un individuo en la calle de San Pablo sentado en la puerta de su casa, con las piernas extendidas, ocupando la acera. El hombre estaba todo lo cómodo que pudiera desear, importándole poco la incomodidad de los transeúntes, y llegó lo que era de esperar. Esto es: que al pasar un vecino de la misma calle, algo fasto de vista, tropezó con las piernas de aquel, y cayó al suelo. Al incorporarse oyó que le decían que se fuera por medio de la calle, que era bien ancho; teniendo esto un perfecto parecido con el que dijo que su burro llevaba la derecha. Este es el colmo del abuso, y se vé claro la poca práctica de los guardias municipales.

Dehesa.—Hace tres días ha habido un fuego en la de la hacienda de los Dávalos, del señor Pulido. Parece que empezó por cinco puntos distintos. Se cree intencionado.

Datos.—La primera decena de esta mas nacieron en el distrito de la izquierda de esta capital 2 varones, ambos legítimos, y 11 hembras, una ilegítima. Murieron 13 varones y 11 hembras.

Contuso.—En la casa de socorro del distrito fué anteayer curado un individuo, de varias contusiones que otros le causaron en la calle del Duque de la Victoria.

Y sigue.—Se ha pasado parte á la Alcaldía acerca de un cortador de carnes que se distrajo el sábado, y que al despachar dos kilos y 500 gramos dió de menos 115 de éstos.

Viage.—Segun nuestras noticias, ha suspendido el viage político que proyectaba á algunas poblaciones andaluzas, entre ellas Córdoba, el general señor Lopez Dominguez.

Extracto.—El sábado publicó el periódico oficial los acuerdos que tomó la Comisión provincial el 21 y 24 de Mayo último.

Baches.—Los aguaceros que se

bre esta capital cayeron anoche han puesto de relieve, como decimos en otro lugar, los hermosos baches que adornan las calles más principales. En la de García Lovers, por ejemplo, hay algunos que por su magnitud deben mirarse con predilección por el Municipio.

Real orden.—Se ha dispuesto que desde 1.º de Octubre las clases pasivas que perciben sus haberes por las cajas de Cuba y residen en la Península, cobren mensualmente, como las demás del Estado.

La Higiene.—«Sol abrasador en el centro del día, viento fresco por mañana y tarde, abundancia de frutas acuosas y el cólera en guerra, son motivos más que suficientes para reclamar todo género de cuidados y la prudencia más exquisita en el régimen. No abandonar las prácticas comunes si eran comedidas, y alejarse de los excesos, son las reglas generales que debemos recomendar. Abrigo interior, sobre todo en el vientre; regularidad en las horas de comer, limpieza en la casa y la persona, y paseos matutinos ó trabajo moderado, constituyen los mejores anticólericos.»

Batallon.—El del Depósito de Córdoba llama al recluta disponible del reemplazo de 1880 Manuel Masanzon Zabaleta, contra el que se procede por no haberse presentado á la revista de Octubre último.

Sueldo.—El Ayuntamiento de esta capital ha aumentado á 1000 pesetas el del auxiliar de la escuela elemental de niños del distrito de la Catedral.

Edicto.—Por uno del juzgado de la izquierda se llama á una muger vestida de negro, que la noche del 26 de Agosto tomó una maleta del despacho de la estación de los ferro-carriles, y á cuantas personas presenciaron el acto.

Suspension.—Al dar cuenta un periódico malagueño de la de la feria de la Fuensanta de Córdoba, dice que venían á ella muchos malagueños otras veces... cuando tenían dinero. Pues lo sentimos, por ellos y por nosotros.

Cartas.—Dos están detenidas en Málaga. Una para don Juan Guerra, en Córdoba, y otra para don Antonio Gutierrez Fernandez, en Santaella.

No tiene paso.—La calle del Duque de la Victoria, que goza hace tiempo de cierta escandalosa celebridad, es cada día teatro de repugnantes escenas y escandalosos hechos, de esos que siempre son rechazados por toda población culta. La moral se atropella á cada paso, sin tener en cuenta al vecindario, que sufra los efectos escondido en sus viviendas y avergonzado, harto de presenciar estos abusos. Los gritos más desenfrenados y los dichos más indecorosos es lo que por regla general se oye continuamente en aquella vía, sin que sea bastante para evitarlo las quejas que en diferentes ocasiones se han producido por aquel vecindario. Parece que se está redactando una exposición que irá autorizada de varias firmas, con objeto de presentarla al señor Gobernador civil, á fin de que resuelva lo que estime oportuno en pró de la moral pública, que en aquella calle se encuentra seriamente comprometida.

En su lugar.—La junta provincial de instrucción pública ha acordado anotar en los expedientes personales de los maestros y maestras de escuelas públicas de este capital, que toman parte en el cortámen escolar, que en Junio último celebró la Sociedad Económica cordobesa, la satisfacción con que ha visto su celo por la enseñanza y los notables resultados que obtuvieron.

Bravo muchacho.—Telégramas de Utiel, dando cuenta de la corrida de toros verificada el viernes último en aquella plaza, dicen que los honores de ella fueron para nuestro paisano *Guerrita*, que logró entusiasmar á los espectadores, consiguiendo la mar de palmas.

Pensamiento.—La antipatía suele ser por lo comun el odio á la envidia disfrazados.

Sección minera.—La sociedad anónima «La Esperanza», requiere por segundo edicto á 19 socios accionistas, para que abonen lo que adeudan por dividendos acordados.

Cantar.—La gravedad de tu falta—tiene por disculpa toda—el no saber lo que hiciste;—que esa es tu defensa sola.

Desdichas.—La Alcaldía de Luosna anuncia para mañana la venta en subasta de varias fincas rústicas y urbanas de 23 propietarios, por descubiertos del impuesto de derechos reales.

Feria.—La de Cañete de las Torres tendrá lugar los días 29 y 30 del actual y primero de Octubre, segun

acuerdo de la Corporación municipal de aquella villa.

Título.—Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de Marqués de Valdeloro, previo pago del impuesto especial correspondiente, á favor del señor don Manuel de Boza y Ravé.

Licencia.—Se ha concedido al maestro de la segunda escuela de Hinojosa para curar las asignaturas del tercer año en la Escuela Normal Central.

Repartimiento.—Hasta el 19 está á la vista el de consumos de Villaharta.

Convocatoria.—El juzgado de Hornachuelos llama por edictos á los que se crean con derecho á los efectos que se dejó al morir en aquella villa Antonio Mochedano Blanco, el cinco del actual.

Compañía.—Ha sido adjudicada á la de los Ferro-carriles Andaluces, único postor, la explotación del muelle de Pantales (Cádiz).

De circunstancias.—Caballero, ¿me hace usted el favor de darme fuego?—Dígame usted antes de donde procede ese tabaco.

Lo que anda.—Refiere un periódico de Málaga que al llegar un enfermo al lazareto del Polvorin, donde había una brigada de operarios ocupados en terminar la instalación, uno de los trabajadores gritó: «Ya está aquí el enfermo.» Y los operarios huyeron, dejando solo al arquitecto.

Incendio.—Uno terrible ha habido estos días en Carmona. Empezó en los palmares del Pozo de la Huerta: se corrió á las haciendas Casa Blanca, La Trinidad y de Cifuentes, y tierras de la llamada Las Marianas.

Programas.—Ya están en circulación los de la próxima feria de San Miguel en Sevilla.

Diligencias.—Se practican activamente en Jerez por creerse intencionados los incendios producidos estos días en varios pájares y dehesas de aquel término.

Pérdidas.—De 40 á 50 000 pesetas se hacen subir las sufridas estos días con un incendio en el Barranco del Vicario, término de Orgiva (Granada).

Aplazada.—Lo ha sido por el señor Arzobispo de Sevilla la apertura de aquel Seminario conciliar, á causa de las circunstancias.

¿Quién á quién?—Dicen de Huesos que un recaudador de contribuciones de la provincia se ha fagado con caudales de consideración. Creemos que los caudales, huyendo del cólera, se habrán fugado, llevándose al recaudador. Porque, como dice Ayala, el dinero es muy cobarde.

Clausura.—Se ha prorogado la de las escuelas de Sevilla hasta el 1.º de Octubre.

Preguntas.—Hé aquí las de un periódico: «¿Donde se ha metido lo político? ¿Donde se han metido los políticos? Nosotros no lo sabemos. Y lo sentimos. Porque si supiéramos donde estaban, cerráramos la puerta y echáramos la llave en un pozo. Para que no volvieran á salir.»

Precaucion.—Un colega malagueño, refiriéndose á la mala calidad de los cigarrillos elaborados en la fábrica de Sevilla, pide el acordonamiento de aquel edificio, por ser un foco de infección.

Matrícula.—Desde hoy al 30 está abierta en la Escuela de Diplomática, para la profesión de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

Descripcion.—Tiene gracia la siguiente que hace un periódico francés de una corrida de toros celebrada en Dax, (Francia) departamento de las Landas. «El anfiteatro del circo estaba mas concurrido que el domingo último. En el palco oficial del municipio estaba el subprefecto. Los landeses trabajaron con furor; los españoles se excedieron; hicieron graciosos juegos de capa y se tiraban al suelo á tres pasos del toro. (Ignoramos qué clase de suerte es esta última.) Un español cogió al furioso toro por la cola y un cuerno, y estuvo largo rato dando vueltas con la fiera. Los espectadores le arrojaron sombreros, cigarrillos, sombrillas, abanicos, palomas y una nube de papeles multicolores. El día 3 tuvo lugar un *punch* ofrecido por el municipio á los toreros landeses y españoles. El Sintas hizo el elogio á todos. Regaló una corona al jefe de la cuadrilla, y anunció que la villa había encargado medallas para los otros toreros españoles y para el *carteur* Diderat.»

El Aceite de hígado de bacalao hecho agradable al paladar. Se dice que la Emulsion de Scott de Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es agradable al paladar como la leche, y contiene todas las ventajas del aceite crudo de bacalao, y además las calidades fortificantes de los hipofosfitos de cal y de sosa. Está recomendado por todos los médicos que lo han probado, como un remedio muy útil para la tisis y demacración del sistema. Para los niños delicados y mujeres predispuestas á la tisis es de grande utilidad, pues no hay remedio que cure tan rápidamente como la Emulsion de Scott.

Manifestacion importante. Rosario, R. A., Marzo 26 de 1880.—Señores Lanman y Kemp.—Muy señores míos: Tengo el gusto de poner en su conocimiento los felices resultados obtenidos mediante el auxilio de la Divina Providencia y el uso continuo de su Pectoral de Anacahuita, con cuyo poderoso y vivificante remedio he conseguido curarme de una bronquitis pertinaz y crónica que hacia ocho meses me atormentaba, sufriendo, como era consiguiente, los rigores de tal afecion. Durante dicho periodo, como era natural, apelé soñoliento á cuantos medicamentos conocidos hay, con objeto de alcanzar mi curacion, ó por lo menos aliviarme; más habiéndome fallido todas, y no encontrando recursos en la ciencia, adopté el consejo de varios amigos, de comenzar el uso del Pectoral de Anacahuita, y gracias á este precioso específico, me encuentro hoy completamente curado. Ustedes, señores, con la introduccion de ese valioso medicamento, han hecho un grandioso beneficio á la humanidad, y yo, por mi parte, no puedo menos que elevar á ustedes mis más respetuosos conceptos de gratitud, por el gran triunfo obtenido, no tan solo en mi curacion, sino en todos los casos en que lo he aplicado. Si viese por tanto dar publicidad á las líneas que anteceden, si las consideran de algun valor, y dispongan de su muy atento S. S., Teodoro Ferrer.

68

ANUNCIO.

Escuela especial de Veterinaria de Córdoba.

Segun orden del señor Gobernador Civil de la provincia, fecha 13 del corriente, se da principio desde el día de hoy á los trabajos académicos, como matrículas, exámenes extraordinarios y de ingreso; y el 1.º del próximo Octubre, se verificará la apertura del curso de 1884 á 1885.

Córdoba 15 de Setiembre de 1884.—El Secretario, José Martín y Perez.

Sociedad Minera la Esperanza de Córdoba.

El consejo de Administración celebrado con fecha 22 de Agosto último, ha acordado una junta general extraordinaria que deberá tener lugar á la una de la tarde del día 21 del corriente, en el salón alto del café de los señores Puzini Hermanos, para tratar varios asuntos que revisten carácter de alguna gravedad en el porvenir de la misma, para cuyo acto se convoca á todos los señores socios, y se interesa su puntual asistencia, así como los que tengan representaciones de la misma, acreditándolos en forma legal.—Córdoba 4 de Setiembre de 1884.—El Secretario interino, Francisco Juliá Vilaplana.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Siendo por fortuna más tranquilizadoras las noticias referentes á la existencia de la epidemia que apareció en la provincia de Alicante, y en vista de las medidas de carácter general adoptadas por el Gobierno de S. M., autorizase desde luego la apertura de los colegios y escuelas así públicas como particulares, de acuerdo con lo resuelto por la Junta provincial de Sanidad.

Lo que se publica para conocimiento de este vecindario y especialmente del profesorado á cuyo cargo se hallan los referidos establecimientos de enseñanza. Córdoba 15 de Setiembre de 1884.—Bartolomé Belmonte.

Nota de los gastos causados durante el periodo comprendido desde el 9 al 12 de Julio último, ambos inclusivos, para cerrar convenientemente los fragantes de las oleas y demás caños de desagüe de la poblacion, y á fin de evitar las emanaciones insalubres que de los mismos se desprendían; cuyos trabajos se han llevado á cabo bajo la direccion

del Arquitecto titular é inspeccion de la Comisión respectiva.

Jornales.	Pts.	Cts.
Por el del oficial y peones ocupados en dicho servicio durante expresado periodo.	35	00
Materiales.		
Pagado á don Antonio Luque por su cuenta de carpinteria.	67	26
Por papel y sello para esta cuenta.		25
Total.	102	51

Y en cumplimiento del artículo 166 de la Ley municipal vigente, se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 5 de Setiembre de 1884.—Bartolomé Belmonte.

Nota de los gastos causados durante la semana comprendida del 11 al 16 de Agosto último, en las obras de reparacion de los empedrados de las calles de esta capital, cuyos trabajos se han efectuado bajo la direccion del Arquitecto titular é inspeccion de la comision respectiva, á saber:

Jornales.	Pts.	Cts.
Por los del encargado de la obra, oficiales y peones ocupados en dicho servicio durante el expresado periodo.	153	99
Materiales.		
A José Córdoba por suministro de arena y transporte de tierras.	18	74
A Rafael Gimenez, por una docena de espuestas.	4	50
Total.	177	23

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 166 de la Ley municipal vigente, se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 9 de Setiembre de 1884.—Bartolomé Belmonte.

Boletín religioso.

—Hoy, San Cornelio, papa, y compañeros mártires.—Mañana, La impresion de las llagas de San Francisco, San Pedro Arbúes, mártir, y Santa Columba, virgen y mártir de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Cruz, por el Muy Ilustre Sr. D. Rafael Gutierrez de los Rios, en sufragio del señor don Lope Gutierrez de los Rios.

—Jubileo extraordinario.—En la Capilla de la Espectacion de la Santa Iglesia Catedral, lo habrá los dias 16, 17 y 18 del corriente.

—En la Iglesia de Ntra. Sra. de la Fuensanta, estramuros de esta capital, se celebrará hoy á las ocho y media de la mañana una solemne fiesta á Maria Santísima, costada por el señor don Carlos Barcia.

—Hoy, quinto día de solemne novena que al Beato Francisco de Posadas le dedica su fervorosa hermandad en la Iglesia de San Pablo: el día 20 á las 10 de la mañana tendrá lugar la solemne funcion de regla, en la que hará el panegirico el Sr. D. Mariano Serrano y Pozo.

El Sr. Hermanno Mayor y Junta Directiva suplican á todos los cofrades su puntual asistencia á dichos cultos y esperan de todos los hijos de Córdoba se inscriban en el libro de su hermandad para que no decaigan los cultos que tributamos á Nuestro Glorioso Paisano.

En los dias 19 y 20 habrá jubileo extraordinario en dicha iglesia, costado por Don Francisco de Paula Alvarez, en sufragio de su esposa doña Dolores Aguilár y de su hijo don Ricardo Alvarez.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Carme, en Santa Ana.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del 13 de Setiembre.
Consolidado interior 59 95
Amortizable, 75'20
Ferro-carriles, 60'00
Acciones del Banco, 271'50

Ultima hora.

A la hora de cerrar este número aún no se han recibido los datos oficiales de algunos pueblos con el resultado definitivo de la eleccion de Diputados por los cinco distritos que ya conocen nuestros lectores.

IMPR. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

PERLAS-KOCH. PROBADAS Y LAS BENEFICIAS.

276 dictámenes de los principales médicos del mundo

ESTOMAGO, NERVIOS, HUMORES

¿Quereis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch, grandioso é infalible preparado cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad, y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros clientes la ida á los Establecimientos balnearios.—El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas-Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Laigot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo, que debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Casilot, Nervais, Rogely Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningún otro accidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tegidos, dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Dres. Uruguay, Santolío y Ugarte.

Precio de la caja 2 reales en toda España.

Se remiten prospectos en español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, Gabinete Médico Norte Americano, Rambla Cataluña 104. Barcelona

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de Europa y América. —Si en algún punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con inclusión del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al Director del Gabinete Médico Norte-Americano en Barcelona de palabra por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO es decir, de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las esferofalias, y en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de la facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio 10 rs. franco.—Depósito en Córdoba, botica de Don Joaquín Fuentes y en la Farmacia del Dr. María Terrefiles.

Talleres de construcción

DE LA

FUNDICION PRIMITIVA VALENCIANA

Calle de San Vicente número 199—VALENCIA.

Propietarios: Viuda é hijo de Cases,

Ingeniero Director: D. Ramon Cases Civera.

REMIADO CON EL USO DE LOS ESCUDOS DE LA CIUDAD DE VALENCIA Y DE LA SOCIEDAD ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS.

DIPLOMA DE MERITO EN LA EXPOSICION DE MADRID EN 1874

DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID

Y VALENCIA EN 1888.

Única fábrica española que ha obtenido dos premios en la

Exposición universal de Filadelfia por sus máquinas de vapor

Especialidad en prensas para

LA ELABORACION DE ACEITE Y VINO.

PRECIOS.

Prensas hidráulicas.

Table with 3 columns: Capacity (e.g., 500000 kgs), Pressure (e.g., 0.42 diam), and Price (e.g., 25000 Rvn).

Prensas de tornillo

DE DOBLE EFECTO.

DE PALANCA.

Table with 4 columns: Model (e.g., N.º 1), Capacity, Price, and another Price column.

Máquinas de vapor de gran expansión, variable á la mano y por el regulador y de condensación con caldera tubular y desmontable, para que pueda cambiarse con facilidad.

Máquinas de vapor, premiadas en la Exposición de Filadelfia.

Table with 4 columns: Horsepower (e.g., 2 caballos), Configuration (e.g., con), Price, and another Price column.

Pérdida. La persona que se haya encontrado un rosa lo con las cuentas pintadas, esgarzados completa, y con sellos medales del mismo metal, y quiera entregárselo en la calle de Fernando Colon número 91, despues de agradecerlo, se le dará una gratificación.

Arrendamiento. Se hace en la calle de Lope de Boeros, número 10, de cuatro departamentos separados, compuestos de tres ó cuatro habitaciones cada uno, con sus respectivas cocinas. En la misma casa informarán.

DESCUBRIMIENTO no más asma, ni tos, ni sofocación... polvos del Dr. Ieri

Aguas minero-medicinales DE NARMOLEJO. gaseosas bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litinicas.

Premiadas con Diploma de Honor y medallas de oro. Sin rival para la curación de las dispepsias, catarrros del estómago, vómitos, etc.

MOLINOS HARINEROS Montados sobre Columna - Torre de fundición llevando las Muelas, el Mecanismo, Plata forma y Cubierta.

LOS GRANOS FEBRIFUGOS DE LA SALUD del Dr. Delgado. Para la pronta y segura curación de toda calentura periódica, sea cuartana, terciana ó cotidiana.

44 AÑOS DE ÉXITO ALCOHOL DE MENTA DE RICQLÈS 31 Récompensas - 12 Medallas de Oro

Academia de Caligrafía, Letrados, 8. La señorita con Asunción Valenzuela y Fernandez tiene clases diarias de cuatro á cinco de tarde, de los caracteres de letra Italiana, Francesa y Gótica, Ortografía y las cuatro reglas de Aritmética.

Pérdida. De las inmediaciones de la Arrisafa desaparecieron en los últimos días del pasado mes de Agosto dos burros cerrados, pelo rúcio, uno claro y otro oscuro, sin hierro. La persona que sepa su paradero y se sirva avisar á la calle Mayor de San Lorenzo número 194, á José Córdoba, será gratificada.

Vinagre de Lucena. En el establecimiento calle Rey Almazor número 58, lo hay de yemas á 19 reales arroba, puesto á domicilio.

PUREZA DEL CUTIS LA LECHE ANTEFÉLICA para ó mezclada con agua, disipa PECAS, LENTEJAS, TEZ ASOLEADA

PILOULES DE BLANCARD à l'Yndre ferreux soluble

Estas PILORAS se emplean contra las Afecciones o cerebrales, la Pobreza de la Sangre, la Debilidad de Temperamento, la Anemia, etc., etc.

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

EMULSION DE SCOTT DE Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

ACEITE PURO DE HÍGADO de Bacalao. Preparado por LANTAN y SEMP.

Preparado por LANTAN y SEMP. Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 117 calle de San Fernando, por haber tenido que trasladarse fuera de Córdoba el inquilino que la habitaba.

Colocacion. En la librería de este periódico puede tener colocacion como dependiente un jóven de doce á catorce años, que sepa leer y escribir.

Jarabe de lacto-fosfato cálcico, de Lucía.

Este preparado, extendido por Dusart y preconizado por la mayoría de los médicos, es grato al paladar, lo separan mejor todos aquellos individuos que, sufriendo los padecimientos que dejamos enumerados, han adquirido extremada debilidad en su digestión, constituyendo los dispepsias en todas sus formas: además puede administrarse á los niños durante su lactancia.

Carro. Se vende un carro casi nuevo. Informarán en la librería del «Diario».

LA PRENSA Alfaro 19. Establecimiento de aceites de Adamús y Matoro, vinagras de yemas, jabones y semillas, á precios económicos.

Almoneda de muebles y ropas. Se arrienda un piso. Darán razon Madera ita núm. 13 En la misma casa se desea colocar a guisa de cocina con hipoteca de fincas en Córdoba.

Arrendamiento. Se hace desde Navidad del corriente año de la casa calle de los Tejaros núm. 6, (hoy alimcacion de hierros) con buenas habitaciones, pozo, agua de plé y local apropiado para una fabrica: para el precio y condiciones informará su dueño en la calle del Liceo núm. 47.

Arrendamiento. Se hace de la huerta de la Rambla, pago del Marrubial de esta ciudad. Para tratar en la plazuela de San Felipe núm. 1.

Almoneda. En la calle de santa Maria de gracia número 111, se hace de muebles y efectos de casa. Despacho todo el día.

Almoneda. Se hace de un contador, una mesa, un espejo y otros efectos útiles para casa: Puerta del redon 18, darán razon.

Traspaso. Se hace de la librería perteneciente a don Rafael de Arcos en los cortijos Cabeza del Obispo y las Cuevas, termino de Santa Elena. Hasta el 24 de los corrientes se oyen proposiciones en casa de don Miguel Gimenez, en Aguiar de la Frontera.

Arrendamiento. Se hace de las casas núms. 14 y 16 calle de Esparteria, con buen local para establecimiento y muchas habitaciones. En la calle de los Apartados, casa número 32, informará su dueño con Antonio Perez Medina.

Carruajes. Del establecimiento de don Baldomero Marinces, Píero 1, saldrán el día 19 del corriente, por la tarde, con direccion á Bojia, donde se celebrará su remembrada feria: admitiéndose viajeros á precios arreglados.

Venta ó arrendamiento. Se hace del parador nombrado San Ramon, en el Campo de la Merced. Para tratar, con el Procurador don Manuel Enriquez, Carreteras número 28.

Se arriendan desde el día dos portales en la calle de Tovar, esquina á la Corredera, para pasaderos ó otra cosa semejante: para tratar en el almacén del Arco de J.

En venta. La casa número 18 callejas de San Eloy: su superficie 464 varas y un pie cuadrado, con 11 habitaciones, cocinas, pozo y pisa, etc.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.